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Deadline:
Stof til næste nummer af Bladet skal 
være redaktionen i hænde senest den 

5. januar 2025 
Næste nummer af bladet udkommer 
ca. 1. februar.
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Priser:
Man kan tegne sig for et fast sidetal til 
hvert/hvert andet nummer af bladet  
(med rabat-ordning), eller man kan sende 
ind efter behov.
1 side:  ........................................................  550 kr.
11//22 side: ........................................................  300 kr.
11//44 side: ........................................................  175 kr.
11//88 side: ........................................................     75 kr.
Opslagstavlen, max. 20 ord: ..............     20 kr.
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Redaktionen:
Sten Kruse: 	  
stenvkruse@gmail.com 

Holger Warncke: 	  
warncke@bbsyd.dk 

Astrid Enevoldsen: 	  
astrid.kryger.enevoldsen@gmail.com 

Henning Jessen: 	  
henning.jessen6@gmail.com

Støt op om Bladet  ved at sende indlæg 
eller ved sende os et beløb, småt eller 
stort, alt hjælper os. 

Støtte kan indbetales pr. bank, på konto 
nr. 8060 1076856.

Varnæs- 
Bovrup Bogudlån
Plejecenteret, Nørrekær 15, Bovrup

Nye bøger: 
Sara Lark: Maoriernes sang 
Sara Lark: Kiwiernes kald 
Søren Pilmark: Rasmus Sissel-Jo 
Garzan: I en dråbe 
Tom Buk: Swienty: Berlin brænder
Sara Blædel: Ilka vender hjem 
Morten Pape: Nøglebarn 
Eleanor Shearer: Floden fører mig hjem
Lisa Genova: En sidste melodi

Medlemskab:                  
Det koster 50 kr. årligt at være medlem. 
Du kan indbetale på Bogudlånet eller på    
kontonr. 9797- 000551783.
Med dit medlemskab støtter du os til  
køb af nye bøger.                   

Åbningstider: 
Onsdag: kl. 18.30 - 20.00
Fredag: kl. 15.00 - 16.00

Ny omdeler 
Vi har nu haft held med at finde en ny 
omdeler. Vi byder Lone Hamann 
velkommen i teamet.

Vi ønsker alle en Glædelig 
Jul og et Godt Nytår og 
tak for samarbejdet i 2024.

Støt:



Generalforsamling

Historisk Sogneforening for Bovrup - Varnæs

Foreningens generalforsamling den 21. 
oktober havde samlet 30 deltagere, som 
valgte Peter S. Petersen som ordstyrer. 
Peter fulgte nøje den udsendte dagsorden 
og gav ordet til formand Jes Ove Petersen. 
Jes Ove berettede om de 6 arrangementer, 
foreningen havde afholdt i 2023.

Den 23. oktober var det Finn Christiansen, 
der fortalte om Bovrup Købmandsgård og 
viste filmklip og billeder fra Bovrup, som 
hans far Carl Erik havde optaget for 40 til 50 
år siden.

Allehelgen-søndag den 5. november var 
der efter Gudstjenesten kransenedlæg-
ning ved Mindesmærket for de faldne i 
1. Verdenskrig og mindetale ved Marius 
Frellesen.

Onsdag den 22. november var journalist 
Flemming Nielsen på besøg. Han holdt 
foredrag på Sønderjysk. Meget underhol-
dende: ”Man i e´ tyn – å kuun i e` balle”!

Årets højdepunkt blev tirsdag d. 6. fe-
bruar, hvor Ingolf Schauer og Marius
Frellesen fortalte om – og viste billeder fra – 
livet i 1960-erne i Varnæs og omegn.
Ikke færre end 220 personer deltog i mø-
det, der blev holdt på Sundeved Efterskole.
Mødet blev en stor succes og blev gentaget 
med over 100 deltagere d. 8. april på
Varnæs Skole!

Tirsdag den 21. maj var der i samarbejde 
med Højskoleforeningen en aftentur til

Flensborg med 35 deltagere. Her besøgte 
man Den Slesvigske Samling på Central-
biblioteket for Sydslesvig. Flot udstilling af 
en samling gamle bøger, som kun findes i 
Sydslesvig!

Torsdag den 20. juni var der kirkegårds-
vandring på Varnæs Kirkegård, hvor der 
blev fortalt om præstegrave, krigergrave og 
en enkelt flygtningegrav.

Efter Jes Oves beretning var det arkivleder 
Viggo Petersen, der fortalte om arbejdet på 
Arkivet i det forgangne år – og i almindelig-
hed. På Arkivets hjemmeside
www.bovrup-varnaes-sognearkiv.dk har der 
i årets løb været ca. 2000 besøg.
Mange har søgt oplysning om meget for-
skelligt – fra personer i slægtsforskning til
billeder af nu nedlagte gravsteder på Varnæs 
Kirkegård. Sluttelig glædede Viggo sig over, 
at ca. 35 % af sognets voksne indbyggere har 
valgt at være medlem af foreningen.

Kasserer Marius Frellesen fremlagde 
regnskabet, der på indtægtssiden bl. a. vi-
ste medlemskontingent fra 359 personer på 
i alt 8.975,00 kr.! Desuden et årligt tilskud 
fra kommunen på 15.000 kr.! Årets overskud 
er 4.719,14 kr.! Formuen pr. 30.9.2024
er 66.774,25 kr.!

Under punktet ”Eventuelt” blev Viggo 
takket for sine mange år i bestyrelsen og
sit store arbejde som arkivleder. Som 
”løn” for indsatsen overrakte Jes Ove ham 
en flot Købmandskurv!
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Historisk Sogneforening for Bovrup – Varnæs
Efter generalforsamlingen konstituerede 
bestyrelsen sig således:
Formand: 		  Jes Ove Petersen
Næstformand og  
Arkivleder: 		  Bjarne Heikendorf
Kasserer og Sekretær: 	 Marius Frellesen
Best. medlem: 		  Svend Petersen
Best. medlem: 		  Ingolf Schauer
Best. medlem: 		  Gurli Olsen
Best. medlem: 		  Finn Christiansen
Suppleant: 		  Erling Jørgensen
Revisor: 		  Holger Warncke
Revisor: 		  Peter Højer
RevisorSupp.: 		  Mogens Frøhlich

Finn Christiansen blev nyvalgt til bestyrelsen.
Peter Højer blev valgt som revisor. 

Mogens Frøhlich blev valgt som revisorsup-
pleant. 

Viggo Petersen trådte ud af bestyrelsen efter 
16 års virke, men samtidig gik han også af som
arkivleder. Viggo har virkelig sat sit aftryk på 
sognearkivet. I hans tid blev lokalhistorien i 
sognet digitaliseret.

Næsten alle arkivalier er blevet tastet ind i da-
tabasen Arkibas og kan nu ses på arkiv.dk over
hele verden. Viggo har også fotograferet alle 
gravstene på Varnæs Kirkegård, først i 2012 og
senere i 2020. Efter at mange af gravstederne 
er blevet nedlagt, findes de kun på billeder i
arkivet. Også i slægtsforskning har Viggo lagt 
et stort arbejde, ved at lave slægtstavler til rig-
tig mange familier, både i og uden for sognet.

Efter kaffepausen holdt Marius Frellesen 
et interessant foredrag med titlen: ”Bovrup
Ringriderforening gennem 120 år. (1904 – 2024)

Herunder viste han mange billeder fra ring-
ridningerne, aftenfesterne og optogene
gennem denne tid. Billederne var et godt 
gensyn med mange ringridere og gav
anledning til mange supplerende oplysnin-
ger fra forsamlingen.

Som afslutning på denne gode aften sang vi: 
”Nu er jord og himmel stille”!
Holger Warncke

Den konstituerede
bestyrelse

Første ringridning 1904

Kongebesøg Chr.X. 1931

Optog ca. 1990
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Tirsdagsklubben
er blevet til

Torsdagsklubben
Vi mødes alle torsdage i ulige uger 
kl. 14.00 - 16.00 på Varnæsvej 680.
Nej ,det er ikke en skrivefejl!
Men for at vi alle kunne mødes, 
måtte vi finde en anden ugedag.
Måske er der flere, der har tid om 
torsdagen, og har lyst til være med.
Vi snakker, strikker, drikker kaffe og 
spiser kager. (som vi skiftes til at 
have med).

Mødetider for december 2024:
Den 05.12 og den 19.12
Mødetider for januar 2025:
Den 02.01, den 16.01 og den 30.01.

Jes Ove Petersen · Tlf.: 20 42 19 65.
arkivet@bovrup-varnæs-sognearkiv.dk
www.bovrup-varnæs- sognearkiv.dk

Foreningen  
skylder Viggo  
en stor tak  
for det store  
arbejde han har  
lavet gennem årerne,  
men stadigvæk håber 
vi at kunne nyde godt  
af hans ekspertise,  
hvis vi beder ham  
pænt om det.

Historisk Aften
Mandag den 3. februar 2025 kl. 

19.00 i foredragssalen på 
Sundeved Efterskole.

Lilly Lauersen, Slagterdatter og Gurli 
Olsen, Frisørdatter, Sønderborg, der 
begge er født og opvokset i Bovrup, 

vil fortælle og vise billeder fra Bovrup, 
som det var engang.

Doris Horst vil være tilstede og bidrage 
med minder fra lægeboligen.

Tilmelding dig til Jes Ove Petersen, 
Tlf./SMS: 20 42 19 65.

Vennekredsen inviterer til lørdags
hygge på Bovrup Plejehjem.

Lørdag den 1. februar kl. 15.00

Vi byder på kaffe og kage samt under-
holdning ved Mette Ingwersen. 
Alle er velkommen.
Deltager pris er 40 kr.

Vi glæder os!

Lørdagshygge på 
Plejehjemmet
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Noget om helte...
Der berettes undertiden i medierne om 
mennesker, der har reageret i en pludselig 
opstået situation, og derved hjulpet/reddet 
andre mennesker. Slige personer benævnes, 
”Hverdagens helte” og nogle af dem modta-
ger også en kontant belønningsom tak for 
indsatsen.

Her i Bovrup har vi også en ”Helt”, vil jeg 
mene! Hun hedder Tove Petersen og er 
kendt af mange for sin indsats som rengø-
ringsassistent hos private og ikke mindst hos 
vores lokale købmand, hvor hun hver fredag 
”huserer” i butikken, men altid viger pladsen 
meget hensynsfuldt over for kunderne. 
Toves ”Heltegerning” er ikke hverdags, men 
følger en nøje plan. Ikke alle her i området 
ved, at Tove trofast – på alle officielle flag-
dage – hejser flaget på vores Genforenings-
plads ved Sundeved Efterskole.

”Bladets udsendte” har i Finn Høkers kontor 
haft en samtale med Tove, der med stor 
ydmyghed over for hvervet fortalte, at hun 
fik arbejdet overdraget i april 2000 (få dage 
efter Dronning Ingrids 90-års fødselsdag den 
28. marts) og hejste flaget allerede den 2. 
april i anledning af Slaget på Reden i 1801. 

Forsvarets flagdage er ikke mere med på 
hendes liste. Det er til gengæld fødselsdage 
i Kongehuset. Toves første flagregulativ var 
udstedt af Lundtoft Kommunalbestyrelse 
den 15. juni i 1993 med underskrift at borg-
mester Martin Buus Madsen. Det indeholdt 
ikke færre end 23 dage årligt. Antal flagdage 
er stort set uændret, og Tove hejser trofast 
flaget, som hun også opbevarer privat. 

Til ære for Finn Høker (som fotograf), og un-
dertegnede hejste hun flaget efter samtalen 
på kontoret. En stor TAK til Tove for din 
uegennyttige og trofaste indsats – året rundt 
i al slags vejr!

Holger Warncke
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Traditionen tro, starter vi det nye år med en 
frisk dukkert ved Varnæs Vig.

Det vil ske igen nytårsdag  
onsdag den 1. januar 2025 

kl. 14.30.

Alle er velkomne, både de, der skal en tur i 
vandet, og dem, der vil nøjes med at se på og 
holde håndklæder.
Inden vi tager en tur i vandet, vil der være 
tændt op i bålhytten. Efterfølgende er der til 
alle varm kakao, kaffe og en bolle på ”Den 
Gyldne Løve”.  Det kan fås for kr. 30,-
Vi håber der er mange, der vil møde op, og ser 
frem til at vi kan ønske hinanden godt nytår 
ved den lejlighed.

Varnæsvig Vinterbadere

I Varnæs, Bovrup, Felsted har vi den 
seneste tid arbejdet med temaet 
Halloween. Vi cyklede ud for at hente 
græskar. Imellem græskarrene så vi også 
en stor edderkop, som vi legede med. 
Den var blød og havde store øjne, men 
den var også lidt uhyggelig. Hjemme 
pyntede vi græskarrende. Der blev 
også malet, klippet og klistret, og lavet 
forskelligt Halloween pynt. 
Vi har haft nogle skønne Halloween 
uger med børnene. 

De bedste hilsner fra  
Dagplejebørn og  
Dagplejere  
i Varnæs, Bovrup, Felsted

Nytårsbadning 2025

Græskar, edderkopper og spøgelser
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Arbejdet er i gang i Bovrup med nedgravning 
af fjernvarmerør. De nye boliger ved Nørre-
kær er tilsluttet fjernvarmen. En midlertidig 
varmepumpe er opstillet, så der nu er varme 
i de nye boliger. I løbet af vinteren etableres 
hovedledningen fra Felsted til Bovrup. Ved 
Sundeved Efterskole er fundamentet til en 
pumpestation etableret. I den kommende tid 
vil arbejdet fortsætte i Bovrup. Det er vores 
lokale entreprenør Lyng Entreprenør og 
Anlægsgartner, der står for nedgravningen af 
fjernvarmerørene. Aabenraa Fjernvarme står 
for smedearbejdet med fjernvarmerørene.

Nu er fjernvarmen på vej til Bovrup

” Undskyld vi roder! 
Men vi glæder os til at  

leverefjernvarme i 
 Bovrup og
Varnæs”

Aabenraa Fjernvarme vil undervejs, som arbej-
det skrider frem kontakte jer, der bliver berørt 
og skal have tilsluttet fjernvarmen. Tidsplanen 
for arbejdet kan følges på Aabenraa Fjernvar-
mes hjemmeside: www.aabenraa-fjernvarme.
dk , hvor også kontaktoplysninger findes.
Som det tidligere er nævnt, er planen, at 
etableringen af fjernvarmen i Varnæs skal 
ske i samme omgang som kloakseparerin-
gen foretages. Der er pt. ikke nogen endelig 
tidsplan her.

VB- Energi - Varnæs Bovrup Borgerlaug

VBIF afholder julearrangement
Den 15. december kl. 12.30-15.00.
Afholdes på Sundeved Efterskole.

Hold øje med  
vores Facebook side:

”VBIF – Varnæs Bovrup 
Idrætsforening”  

for mere info. 
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